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END OF THE YEAR POLL RESULT RELEASE 
 

2018 Year in Review: Nigeria did not Fare Well in Job Creation, Infrastructural Development and Economy 

 

Abuja, Nigeria. December 18th, 2018 – A new public opinion poll released by NOIPolls reveal that Nigerians believe that 

the country has not fared well mostly in the areas of Job Creation (89 percent), Infrastructural Development (65 percent) 

and the Economy (63 percent). On a brighter note, 69 percent of Nigerians believe that the country has fared well in the 

area of agriculture in 2018. Job creation as a burning issue comes as no surprise considering the rising rate of 

unemployment in Nigeria. According to a National Bureau of Statistics (NBS) unemployment rates rose from 16.2 percent 

in 2016 to 18.8 percent in 2017.1   

 

Infrastructural development is not only a crucial driver for progress, but is also a critical enabler of productivity and 

sustainable economic growth. For example, the constant electricity shortages, housing issues, rail lines, lack of proper 

road networks both inter and intra state, water and sanitation infrastructure have a direct impact on the overall economic 

growth of the country. According to the Federal Mortgage Bank of Nigeria (FMBN), the country needs to build 720,000 

units of houses per annum at a cost of N56 trillion per annum to close our housing gap. In the same vein, electricity, rail 

systems, airports, seaports are equally begging for financial attention and the implication of these is that the country 

needs several trillions of naira to address its infrastructural deficits.2  

 

On the economy, the National Bureau of Statistics (NBS) reported that the nation’s Gross Domestic Product (GDP) grew 

by 1.81% (year-on-year) in real terms in the third quarter of 2018,3 however, the average Nigerian is yet to feel the impact 

of this marginal increase. For instance, the African Development Bank report on Nigeria’s Economic Outlook 2018 revealed 

that about 152 million Nigerians live on less than 2 dollars a day, representing about 80 percent of the country’s estimated 

190 million population. The report further indicated that the country still faces significant challenges in foreign exchange 

shortages, disruptions in fuel supply, power shortages and insecurity in some parts of the country amongst other 

challenges. Finally, given the high unemployment rate faced by Nigerians, it is therefore essential that the issue of 

infrastructural deficit is addressed in order to create an enabling environment for job creation. This will in turn help 

increase financial security and promote better standards of living of Nigerians, stimulate economic activities as well as 

reduce poverty and crime in the country. These are the key findings from the End of Year Poll conducted by NOIPolls in 

the week of December 10th 2018. 

 

Brief Background  

End of the year for a typical Nigerian is a period for different celebrations, with diverse festivities ranging from parties to 

carnivals, social gatherings, family/school reunions, cultural fairs to annual sporting and/ art events, etc. To some 

Nigerians, it is a time to reflect on what they have achieved thus far and what to expect in the coming year. Against this 

background, NOIPolls conducted this poll to gauge the perceptions of Nigerians on how the nation has fared in 2018, 

focusing on some key socio-economic areas. 

Survey Findings 

                                                           
1 https://www.vanguardngr.com/2017/12/nigerias-unemployment-rate-rises-14-2-18-8/ 
2 http://grownigeria.ng/can-nigeria-government-fix-the-infrastructure-challenge/ 
3 https://www.vanguardngr.com/2018/12/gdp-grows-by-1-81-in-q3-2018-nbs/ 
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Respondents’ opinions were assessed on how Nigeria has fared in 2018 on eight specific areas and the poll revealed that 

89 percent of Nigerians reported that job creation has not improved in the year. This is followed by respondents (65 

percent) who indicated that the country has not fared well in term of infrastructural development which is key to industrial 

and economic growth of any nation. On the economy, 63 percent of respondents stated that the nation has not fared well 

in this area despite the marginal increase in the county’s GDP in quarter 1, 2018 as reported by the National Bureau of 

Statistics. Other areas Nigerians believed have not improved in 2018 are electricity supply (52 percent), security (51 

percent) and Healthcare (51 percent).  

 

On the other hand, 69 percent of Nigerians admitted that the country has fared well in the area of agriculture in 2018. For 

instance, data from Trade Economics revealed that GDP from Agriculture in Nigeria increased to 5.2 million Naira in the 

third quarter of 2018 from 3.7 million Naira in the second quarter of 2018. GDP from Agriculture averaged 3.8 million 

Naira from 2010 until 2018, reaching an all-time high of 5.2 million in the third quarter of 2018.4 

 

 

In conclusion, the poll revealed that most Nigerians consider job creation, infrastructural development and the economy 

as the critical areas that have not fared well in 2018. The government and concerned stakeholders must synergize to 

address these critical challenges especially as another year approaches. For instance, fixing these infrastructural challenges 

will attract more foreign direct investments, create millions of jobs, help to create new markets, foster competition, spur 

innovation, lower prices, raise productivity and in turn leads to increase in standard of living. Due to the high cost of 

infrastructural development, it is advisable that a public private partnership should be adopted to make needed funds 

available to tackle these challenges. 

 

Survey Methods 

The opinion poll was conducted in the week of December 10th 2018. It involved telephone interviews of a random 

nationwide sample. 1,000 randomly selected phone-owning Nigerians aged 18 years and above, representing the six 

geopolitical zones in the country, were interviewed. With a sample of this size, we can say with 95% confidence that the 

results obtained are statistically precise - within a range of plus or minus 4.65%. NOIPolls Limited is the No1 for country 

                                                           
4 https://tradingeconomics.com/nigeria/gdp-from-agriculture 
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specific polling services in West Africa. We conduct periodic opinion polls and studies on various socio-economic and 

political issues in Nigeria. More information is available at www.noi-polls.com 

 

Disclaimer 

This press release has been produced by NOIPolls Limited to provide information on all issues which form the subject 

matter of the document. Kindly note that while we are willing to share results from our polls with the general public, we 

only request that NOIPolls be acknowledged as author whenever and wherever our poll results are used, cited or 

published. 

  

NOIPolls hereby certifies that all the views expressed in this document accurately reflect its views of respondents surveyed 

for the poll, and background information is based on information from various sources that it believes are reliable; 

however, no representation is made that it is accurate or complete. Whilst reasonable care has been taken in preparing 

this document, no responsibility or liability is accepted for errors or fact or for any views expressed herein by NOIPolls for 

actions taken as a result of information provided in this report. Any ratings, forecasts, estimates, opinions or views herein 

constitute a judgment as at the date of this document. If the date of this document is not current, the views and content 

may not reflect NOIPolls’ current findings and/or thinking. 
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The Editor 

Email: editor@noi-polls.com 
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